

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏
本刊主编:姜锦铭
值班责编:李牧鸣 刘小草
邮箱:worthreading01@163.com 电话:(010)88051377

“全党全国各族人民都为你们而感动、而赞叹!党和人民感谢武汉人民!”习近平总书记饱含深情的话,温暖人心

为阻断病源向外输出,从2020年1月23日起,武汉采取关闭离汉通道的断然措施,为全中国也为全世界抗疫争取到“时间窗口”

一座1200万人口的城市被封,在人类历史上绝无仅有。英雄的武汉人民,以自我牺牲精神和非凡壮举,为打赢这场没有硝烟的战争谱写了一曲壮烈悲歌

武汉战「疫」记



▲1月31日,武汉市武昌区水果湖地区一处建筑外墙打出“武汉加油”字样。新华社记者程敬摄

本报记者周甲禄

“待春暖花开,疫情退去,携手科大武大看樱花”

来自安徽的护师杨奕,在武汉客厅方舱医院走廊墙壁的“信心树”上,添上写着自己心愿的一片“绿叶”。

这棵画在墙壁上的“信心树”,起初只有枝干。医护人员和患者,接力将写满心愿和互相鼓励的小纸片,贴在树枝上。“早日康复”“早日回家”“爸爸想孩子了”“想吃热干面”……片片树叶,激励着每个人战胜病魔的决心。

时间一天天过去,“信心树”的叶子一片片长出来,越来越枝繁叶茂,郁郁葱葱,慰藉着方舱里的患者,给予他们坚持下去的信心和力量。

3月8日,方舱最后一批患者痊愈出院了,“信心树”却扎根在医患心中。

当下,武汉与新冠肺炎疫情的鏖战进入决战决胜的关键阶段。整座城市的“信心树”在继续“成长”。

武汉是新冠肺炎疫情灾难最重的地区,是抗击疫情的主战场。截至3月11日,武汉累计确诊患者49986人,占全国73%以上,死亡2430人,占全国79%以上。

为阻断病源向外输出,从2020年1月23日起,武汉采取关闭离汉通道的断然措施,为全中国也为全世界抗疫争取到“时间窗口”。

一座1200万人口的城市被封,在人类历史上绝无仅有。英雄的武汉人民,以自我牺牲精神和非凡壮举,为打赢这场没有硝烟的战争谱写了一曲壮烈悲歌。

“全党全国各族人民都为你们而感动、而赞叹!党和人民感谢武汉人民!”习近平总书记饱含深情的话,温暖人心。

新华每日电讯记者,记录下抗击新冠肺炎疫情“武汉保卫战”的一些侧面和片段,见证武汉战“疫”的激烈悲壮。

医院来了特殊肺炎病人

许多灾难,总是在人们不知不觉中悄然来临;许多危机,总是被独具慧眼的偶然发现。

2019年12月26日,湖北省中西医结合医院呼吸与重症医学科主任张继先,像往常一样在门诊坐诊。这一天是星期四,刚好是她门诊值班的日子。附近小区的一对老夫妻发烧、咳嗽来看病。保险起见,张继先让他们拍了肺部CT片。第二天,张继先拿到CT胸片一看,两人肺部呈现出与其他病毒性肺炎完全不同的影像学特征。

湖北省中西医结合医院又名湖北省新华医院,是湖北省卫健委直属的三甲综合性医院。在医院官网“新华名医”栏目中,张继先排在第九位。在2003年“非典”防治期间,张继先是武汉市江汉区专家组成员,那时她的工作是到各个医院排查疑似患者,这段经历让她对传染病始终保持高度警惕。

看到两位老人胸片异常,张继先心里涌起疑团。她让老两口叫来他们的儿子也做下CT检查,儿子虽然没有任何症状,但结果显示肺部也有相同的影像表现。

这一天,医院另外还来了一个华南海鲜市场的商户,一样的发烧、咳嗽,一样的肺部表现。张继先给这些患者做了甲流、乙流、鼻病毒、衣原体、支原体、合胞病毒、腺病毒等与流感相关的检查,全部呈阴性。

两天内接连出现4个肺部同样表现的病人,张继先警觉起来,“一家来看病,只会一个病人,不会三口人同时得一样的病,除非是传染病。”她的疑团越来越大。

12月27日,她把这四个人的情况向医院做了汇报,医院上报给江汉区疾控中心。与此同时,她在呼吸科的病房中隔出了一块区域,将4个病例统一安排在这个相对封闭的地方,她还要求隔离区内所有医疗用品均不可与其他病人混用。

接下来两天,医院门诊又收治了3位同样来自华南海鲜市场的病人,他们的症状和肺部表现一致,只是轻重有别。

一下就有7个同样症状的病人,而且是以前从来没有见过的病症——张继先觉得这肯定有问题,立即再次向医院报告,并建议召开多部门会诊。

12月29日下午,医院召集了呼吸科、院感办、心血管、ICU、放射、药学、临床检验、感染、医务部的十名专家,对这7个病例进行逐一讨论:影像学特殊,全身症状明显,实验室检查肌酶、肝酶都有变化。

专家们一致认为,这种情况不正常,要引起高度重视。同时他们了解到还有两例类似病史患者,已到同济医院、协和医院去治疗,留下来的地址也是华南海鲜市场。

医院立即决定:直接向湖北省、武汉市卫健委报告。

12月29日,省、市卫健委疾控处接到报告后,指示武汉市疾控中心、金银潭医院和江汉区疾控中心,到湖北省中西医结合医院开始流行病学调查。

当日傍晚,武汉市传染病定点收治医院金银潭医院相关专家,来到湖北省中西医结合医院,逐一查看这7位病人,接走了6位病人,其中轻症3位、重症3位。一家三口的儿子没有去金银潭医院,留在张继先这里继续治疗(2020年1月7日痊愈出院)。

从这天起,张继先要求所有呼吸科医护人员戴口罩。随后,她又嘱咐科室人员在网上订购了30套细帆布做的白色工作服,让大家穿在身上。

张继先以超强的专业敏感意识,最早判断并坚持上报新型冠状病毒肺炎疫情,成为第一个为疫情防控工作拉响警报的人。

凶险的病毒四处游荡

与此同时,武汉市中心医院的医生也发现了这种特殊肺炎。

元旦将至,人们都忙着过节。这一切,除了有限的几家医院和省市区疾控部门,并没有多少人知道。

然而,在移动互联网时代,信息的传播速度总是超乎人们的意料。

2019年12月30日晚上,一份盖有武汉市卫生健康委医政医管处公章的“紧急通知”,在不同的微信群中传播开来。

这份题目为《市卫生健康委关于报送不明原因肺炎救治情况的紧急通知》,内容如下:各有关医疗机构:

根据上级紧急通知,我市华南海鲜市场陆续出现不明原因肺炎病人,为做好应对工作,请各单位立即清查统计近一周接诊过的具有类似特点的不明原因肺炎病人,于今日下午4点前将统计表(盖章扫描件)报送至市卫健委医政医管处邮箱。

与此同时,名为“协和红会神内”和“武汉大学临床04级”两个微信群中,也流传武汉出现SARS的消息,告诫大家戴口罩、洗手,“不要出去晃”。

人类医学的发展,对许多疾病的致病原因和机理都比较清楚了,对导致肺炎的病原体也知道了很多,但这个肺炎却“不明原因”,让人感到神秘而恐惧。

“不明原因”,自然就不知如何治疗。这让人们

一下想起了2003年的“非典”。

30日晚,湖北省、武汉市卫健委连夜开会,并邀请疾控方面专家共同研究对策、部署相关方案。之前分布在武汉多家医院的不明原因肺炎的疑似病人都纷纷转入武汉专业的传染病医院,进行隔离治疗。

国家疾控中心也快速做出反应,31日一早就派出专家赶到武汉会商、研判。这一天,武汉协和医院开始设立呼吸传染病隔离区。

31日中午,武汉市卫健委公开通报了不明原因肺炎疫情情况。通报指出:“近期部分医疗机构发现接诊多例与华南海鲜城有关联的肺炎病例,经专家会诊系病毒性肺炎”“目前已发现27例病例,其中7例病情严重”,并对病例临床表现进行了描述。

这个公开通报当时并没有引起社会上更多的关注。虽然通报明确说,不明原因肺炎与华南海鲜市场有关,但这个市场还在营业,只有少数商户和顾客戴着口罩。当记者问经营的商户怕不怕时,他们还都乐观地表示,听说就是肺炎,没有什么可怕的。不过,仅仅过了一天,这个市场还是关门停业了。

元旦假期过后,2020年1月3日,武汉市卫健委第二次通报不明原因肺炎情况:“截至2020年1月3日,共发现符合不明原因的病毒性肺炎诊断患者44例,其中重症11例”。5日,第三次通报,病人增加到59例。

其实这个时候,多家医院发热门诊人数激增。湖北省中西医结合医院是离华南海鲜市场较近的两家三级医院之一。元旦期间,医院的门诊量由原来一天100人左右,增加到230人左右。

由于冬季本来是感冒多发季节,再加上当时医院都没有试剂盒,不能做检测,没有人知道这些感冒症状的人中到底因何发病。

11日凌晨,中国疾病预防控制中心公布5日公布的59例降成了41例。与通报同时公布的《专家解读不明原因的病毒肺炎最新通报》中,附有专家解读。其时,国家专家组第二批专家仍在武汉,他们自8日来到武汉。

科学家也在争分夺秒地研究这种新型病毒。据了解,2019年12月26日,上海市公共卫生临床中心科研项目常规收集到武汉市中心医院和武汉市疾控中心的不明原因发热患者标本一份。

1月5日凌晨,中国疾病预防控制中心传染病所研究员、复旦大学张永振研究团队从标本中检测出一种新型SARS样冠状病毒,并通过高通量测序获得了该病毒的全基因组序列,率先向全球公布了该病毒序列,初步判断为一种新型冠状病毒,并就此发出了警示。

很快,中国及时主动同世界卫生组织和包括美国在内的其他国家分享有关病毒基因序列。

1月14日,武汉市卫健委在疫情通报中提到:“不排除有限人传人”。

武汉以外的地方也开始发现确诊或疑似病例。这些病例都有过武汉居住或旅行史。

凶险的病毒正在以人们意想不到的速度悄悄扩散。

战“疫”局势发生了根本性变化

2020年1月20日,战“疫”局势发生了根本性变化。

习近平总书记做出重要指示,强调湖北武汉市等地近期陆续发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情,必须引起高度重视,要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,制定周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。李克强总理也做出批示,要求坚决防止疫情扩散蔓延。

国务院召开常务会议,进一步部署新型冠状病毒

肺炎感染的肺炎防控工作。国务院联防联控机制召开电视电话会议,对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作进行全面部署。国家卫生健康委成立新型冠状病毒感染的肺炎应对处置工作领导小组,指导地方做好疫情应对处置工作。国务院批准将新冠肺炎纳入法定传染病。

这天晚上,“抗非典”功臣钟南山院士接受央视《新闻1+1》采访时表示,新冠病毒“肯定人传人”。

与此同时,疫情蔓延之快超出了人们的预料。当日,武汉市卫健委通报两日内新增确诊病例136例,使累计通报确诊病例增至198例。同时还公布了发热门诊医疗机构和定点救治医疗机构名单,确定全市61家医院开辟专门的发热门诊,其中,中心城区41家。定点医疗机构9家,其中中心城区3家。还组建了省市联合医疗救治专家组,由来自同济医院、协和医院等10家医院的25名专家组成。

同时还成立了武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部,统一领导、指挥全市疫情防控工作。

医护人员感染是人传人的重要标志。钟南山“人传人”的语音刚落,21日,武汉市卫健委就通过健康武汉官微通报,武汉有15名医护人员确诊为新冠肺炎,另有1名疑似病例。

病毒像游魂一样,四处找人感染。很快,原来确定的三个定点医院床位不够用了,武汉市卫健委在之前定点医院800张床位的基础上,又腾出1200张床位。

但是,不到一天,2000张床位又满了,床位又告急了。22日又进一步采取“7+7”模式收治病人,即将7家中型医院全部腾出来,改为专门收治新冠肺炎医院,将床位增加到3000张,并且由7家大型综合性医院托管,以增加治疗力量。

当天,这7家医院一开门收治就人满为患,有的得排一天的队才能看上病。

深夜12点多,记者开车路过7个医院之一的武汉市第七医院,见到医院大厅、走廊里,人都挤满了。医院大门外,寒风中,黑压压的都是发烧病人等待看病,约有两三百人。到凌晨1点了,还有这么多人在看病,令记者非常吃惊。据说,白天看病的多达两三千人。

喧闹的城市一下子安静了

2020年1月23日,对于武汉人来说,注定终生难忘。

凌晨两点多,武汉市防控指挥部发布通告:自1月23日10时起,武汉全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营;无特殊原因,市民不要离开武汉;机场、火车站离汉通道暂时关闭。

武汉封城了!近代以来就是我国著名工业之城、商贸之城、科教之城的“大武汉”,这座打响辛亥革命第一枪、抗击过98特大洪水的英雄城市,壮士断腕,关闭了通向外面的大门,决心将病毒困在城中,打一场与死神较量的硬仗。

去年的世界军人运动会,让世界看到了新武汉崛起的雄姿。然而一场突如其来的疫情,让这座充满活力、繁华喧闹的城市,瞬间沉寂下来。

现代医学高度发达,但对付无特效药的新型传染病,最有效的方法依然古老而原始:围堵,即控制传染源、切断传播途径。

隔离检疫法起源于意大利,1370年在威尼斯首次用来阻止黑死病。

2005年,世卫组织提出“围堵策略”作为流

感大流行和防控的指导性策略。这种策略主要是在新发传染病疫情早期,在限定的地理范围内,采用医学和非医学(区域封锁、停课停工等)干预策略和措施,以迅速阻断疫情传播。

2003年暴发“非典”时,也只是采取封门栋、封小区和隔离政策,并没有封闭一座城市。

在和平年代,一座千万人口的城市切断与外面的交通,市内的交通也一律停运,在历史上绝无仅有。

按下了“暂停键”的武汉,熙来攘往的城市生活戛然而止。

第二天就是春节,有些人本来打算春节放假才出城回家或出游,不得不改变计划,赶在关闭之前离开。一大早,多个出城路口车辆排成长龙,天河机场有大批乘客排队长队改签。

在新西兰留学的小林(化名),春节前回武汉和父母团聚,订好春节后2月5日的机票返校。

1月23日凌晨2点多,通告发出时,他还没有睡。一看要封城,他担心到时走不了,影响学业,立即在网上订购了上午8点半去上海的火车票,准备从那里乘机去新西兰。

但到了上海之后,小林被隔离在酒店,一个人待在酒店里过完了这个春节,又将机票改签到27日,返回新西兰。

小林是家中独子,万里归途,筹划已久的春节团聚,转眼间变成了春节别离。凌晨,母亲看着他匆匆走出家门的背影,无比失落。

有些人刚离开武汉回家休假,现在又不得不放弃在家过节的计划,赶在武汉关门之前“逆转”回城。

新华社摄影记者熊琦就是其中之一。他22日从武汉回外地老家过年。23日凌晨3点接到朋友电话,得知武汉要封闭的消息,心中一惊:“一座千万级的城市因为疫情而封闭,作为记者,如果不在现场,我无论如何都会遗憾终生。”

他一夜无眠。

一大早就起来收拾行装,独自赶回武汉。第二天,他全副武装,进入武汉大学中南医院重症隔离病房,与医护人员一起度过了今生最难忘的除夕夜,留下医护人员与死神搏斗的镜像。

许多人担心封城了,城里生活物资短缺,蜂拥至超市、药店抢购。多家超市摩肩接踵,全是抢购的人,许多货架被抢一空。药店的感冒药、口罩、消毒液、体温计全部脱销,有超市白菜涨到40元一斤。

好在这种混乱的抢购局面只持续了一天。当天,武汉市疫情防控指挥部发出第2号通告:武汉市大宗商品、食品、医疗防护用品等储备充分,供应顺畅。请广大市民不用恐慌,不必囤积,以免造成不必要的浪费。

同时,武汉市商务及农业部门共同安排500万公斤蔬菜、155万公斤鸡蛋、100万公斤鲜鱼、200吨牛肉和6000头猪,通过全市300多个“春供”网站有序投放。

第二天,除夕,大家发现,超市货源充足,价格也并没有大的变化。

如今,封城已50天了,居民的生活物资一直有保障,没有出现断供的情况。这在世界“封城史”上,同样绝无仅有。

1月24日,武汉过江隧道关闭;25日,中心城区车辆限行。2月11日,封闭所有小区,每家三天只可一人外出,后来又变成完全不可外出,不少小区大门被物理性封死。2月17日起,各区陆续宣布超市停止现场营业,只接受团购,由社区帮忙送到居民家。居民完全禁止出家门、出小区。

除了水电气等生活保障和医用物资生产等企业外,企业停业,商店关门。(下转12版)